
2019-2020学年云南省玉溪一中高三（上）期中数学试卷（理科）

一、选择题：本题共 12个小题，每小题 5 分，共 60分.在每小题给出的四个选项中，只有

一项是符合题目要求的.

1．已知集合 2{ | log ( 3) 1}A x x   ， { | 4 2}B x x     ，则 (A B  )

A．{ | 3 2}x x    B．{ | 4 1}x x    C．{ | 1}x x   D．{ | 4}x x  

2．“
4
3

m  ”是“直线 4 2 0x my m    与圆 2 2 4x y  相切”的 ( )

A．充分而不必要条件 B．必要而不充分条件

C．充分必要条件 D．既不充分也不必要条件

3．在 ABC 中，若 cos cos sinb C c B a A  ，则角 A的值为 ( )

A．
3
 B．

6
 C．

2
 D． 2

3


4．已知定义域为[ 4a  ， 2 2]a  的奇函数 3( ) 2020 sin 2f x x x b    ，则 f （a） f （b）

的值为 ( )

A．0 B．1 C．2 D．不能确定

5．设m， n为空间两条不同的直线， ，  为空间两个不同的平面，给出下列命题：

①若m  ， / /m  ，则  ； ②若m  ， n  ， / /m  ， / /n  ，则 / /  ；

③若 / /m  ， / /n  ，则 / /m n； ④若m  ， / /n  ， / /  ，则m n ．

其中所有正确命题的序号是 ( )

A．①② B．②③ C．①③ D．①④

6．七人并排站成一行，如果甲乙两个必须不相邻，那么不同的排法种数是 ( )

A．3600种 B．1440种 C．4820种 D．4800种

7．如图，在矩形OABC 内随机取一点，则它位于阴影部分的概率为 ( )

A．
3
e B． 1

3
e  C． 3

3
e D． 4

3
e



8．已知 2 3 5log log log 0x y z   ，则
2
x
、

3
y
、

5
z
的大小排序为 ( )

A． 2 3 5
x y z
  B． 3 2 5

y x z
  C． 5 2 3

z x y
  D． 5 3 2

z y x
 

9．公元前 5世纪，古希腊哲学家芝诺发表了著名的阿基里斯悖论：他提出让乌龟在阿基里

斯前面 1000米处开始，和阿基里斯赛跑，并且假定阿基里斯的速度是乌龟的 10倍．当

比赛开始后，若阿基里斯跑了 1000米，此时乌龟便领先他 100米；当阿基里斯跑完下一

个 100米时，乌龟仍然前于他 10米．当阿基里斯跑完下一个 10米时，乌龟仍然前于他 1

米，所以，阿基里斯永远追不上乌龟．按照这样的规律，若阿基里斯和乌龟的距离

恰好为 210 米时，乌龟爬行的总距离为 ( )

A．
410 1
90
 B．

510 1
900
 C．

510 9
90
 D．

410 9
900


10．已知
10sin( )
10

   ，
5sin 2
5

  ，
3[ , ]
2
  ， [ , ]

4 2
   ，则 (   )

A． 5
4
 B． 7

4
 C． 5

4

或

7
4
 D． 5

4

或

3
2


11．在 ABC中，| | 1CA  ，| | 2CB  ，
2
3

ACB   ，点M 满足 2CM CB CA 
  

，则 (MA MB 
 
 )

A．0 B．2 C． 2 3 D．4

12．已知 1F ， 2F 分别为椭圆
2 2

2 2 1( 0)x y a b
a b

    的左、右焦点，点 P是椭圆上位于第一象

限内的点，延长 2PF 交椭圆于点Q，若 1PF PQ 且 1| | | |PF PQ ，则椭圆的离心率为 ( )

A． 2 2 B． 3 2 C． 2 1 D． 6 3

二、填空题：本题共 4个小题，每小题 5分，共 20分.

13．已知向量 (1,2)a  ， (2, 2)b  


， (1, )c 


，若 / /( 2 )c a b
 
，则   ．

14．已知数列{ }na 满足 1 1a  ， 1
1

1n
n

a
a  


， *n N ，则 2019a  ．

15．已知正数 x， y满足 1x y  ，则
4 9
1 1x y


 
的最小值是 ．

16．已知函数 ( ) xf x xe ， ( )g x xlnx ，若 1 2( ) ( )f x g x t  ，其中 0t  ，则
1 2

lnt
x x

的取值范围

是 ．

三、解答题：共 70分.解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤.（一）必考题：共 60分.

第 17-21题为必考题，每个试题考生都必须作答.



17．设等差数列{ }na 的前 n项和为 nS ， 2 2 5a S   ， 5 15S   ．

（1）求数列{ }na 的通项公式；

（2）求
1 2 2 3 1

1 1 1

n na a a a a a 

  ．

18．已知向量 (2cos ,sin )a x x


， (cos , 2 3 cos )b x x 


，且 ( ) 1f x a b 
 ．

（1）求 ( )f x 的单调递增区间；

（2）先将函数 ( )y f x 的图象上所有点的横坐标缩小到原来的
1
2
倍（纵坐标不变），再将

所得图象向左平移
12


个单位，得到函数 ( )y g x 的图象，求方程 ( ) 1g x  在区间 [0, ]
2

x 
 上

所有根之和．

19．已知三棱锥 P ABC 的展开图如图二，其中四边形 ABCD为边长等于 2 的正方形，

ABE 和 BCF 均为正三角形，在三棱锥 P ABC 中；

（1）证明：平面 PAC 平面 ABC；

（2）若M 是 PA的中点，求二面角 P BC M  的余弦值．

20．在 ABC 中，角 A， B，C的对边分別为 a， b， c，若
3cos
4

A  ， 2B A ， 3b  ．

（1）求 a；

（2）已知点M 在边 BC上，且 AM 平分 BAC ，求 ABM 的面积．



21．已知函数 ( ) (1 )f x x lnx  ， ( ) ( 1)( )g x k x k Z   ．

（Ⅰ）求函数 ( )f x 的极值；

（Ⅱ）对 (1, )x   ，不等式 ( ) ( )f x g x 都成立，求整数 k的最大值；

（二）选考题：共 10分.请考生在 22，23题中任选一题作答.作答时用 2B铅笔在答题卡上

把所选题目题号后的方框涂黑.如果多做，则按所做的第一题计分.[选修 4-4：坐标系与参数

方程]

22．在平面直角坐标系 xOy中，圆C的方程为 2 2 2( 3) ( 1) ( 0)x y r r     ，以坐标原点O

为极点， x轴正半轴为极轴建立极坐标系，直线 l的极坐标方程为 sin( ) 1
3
    ，若直线 l

与曲线C相切．

（Ⅰ）求实数 r 的值；

（Ⅱ）在圆C上取两点M ，N，使得
6

MON 
  ，点M ，N与直角坐标原点O构成 OMN ，

求 OMN 面积的最大值．

[选修 4-5：不等式选讲]

23．已知函数 ( ) | 2 1| | 1|f x x a x    ．

（1）当 2a  时， ( )f x b� 有解，求实数 b的取值范围；

（2）若 ( ) | 2 |f x x � 的解集包含
1[ ,2]
2

，求实数 a的取值范围．


